אגודת "בני-בנימין", כפר-נורדאו 
בשנים 1934-5 נרכשו קרקעות באזור תל א-סאפי (תל-צפית, יער חרובית, אזור הכפר ברקוסיה), ע"י קבוצת "מענית" בראשותם של משה איכילוב ואפרים אילין, עבור הקמת שני ישובים. הראשון בשם "כפר-נורדאו" (ע"ש מקס נורדאו: 1849-1923, יליד הונגריה, רופא, נואם וסופר,הוגה דעות בעל חזון "יהדות-השרירים", ממייסדי התנועה הציונית, עוזרו של הרצל בקונגרסים הראשונים. ע"ש הישוב נורדיה, קרית-נורדאו בנתניה ועוד. בית"ר ירושלים נקראה "נורדיה י-ם" בשנת 1947).
במקביל נרכשו קרקעות באזור הכפר סומסום (קבוץ ארז) עבור הישוב השני בשם "רמת-שרה" (ע"ש שרה אהרונסון, אחותו של אהרון אהרונסון מזכרון-יעקב). האדמות נרכשו ללא קושאן והיה צורך בתשלום דמי קדימה גבוהים למוכתרים בסביבה. היה גם צורך לשלם למודדים פרטיים כדי להעלות המדידה על המפות הבריטיות.
הישוב כפר-נורדאו לא הוקם לבסוף עקב דו"ח הידרולוגי שתוצאותיו הראו שאין מים זמינים באזור תל-א-סאפי (צפית). גם רמת-שרה לא הוקם מסיבות שלא פורטו.
אפריים אילין (1912-2010) בספרו: "על החתום: אפריים אילין" (שהיה לדבריו "רביזיוניסט שרוף"), מספר על היכרותו עם יהודי ברלינאי בשם הירשפלד. הלה רצה לחסל את עסקיו בברלין ולהשקיע בישוב בארץ-ישראל. אפריים קישר אותו לקבוצת "מענית" בראשות משה איכילוב.
במקביל לקבוצת "מענית" פעלה קבוצת "הנוטע" בראשות גד מכנס ועובד בן-עמי שהיו "החוליה הכלכלית" של אגודת "בני בנימין".

אפריים החליף את משה איכילוב שרצה להבחר לראשות עירית פתח-תקוה, השקיע 100 לא"י שקבל מהוריו, ומונה למנהל כללי של "מענית". הכספים שהשקיע בכפר-נורדאו ירדו לטמיון והוא שקע בחובות, אותם שילם שנים רבות. רק עיסקת קרקעות מעבר לירקון הצליחה, וסידרה את המצב הכלכלי הרעוע של המשפחה. 

אגודת "בני-בנימין" הוקמה בשנת 1921 ע"י בני המושבות הוותיקות וקרויה ע"ש הרצל רוטשילד.

המטרות העיקריות היו: סיוע לחקלאים במושבות הותיקות עקב המשבר הכלכלי ורצון רבים לעזוב, והקמת מושבות חדשות.

נשיא הארגון הראשון היה אלכסנדר אהרונסון (אחיו של אהרון), המזכיר- עובד בן-עמי, ואחד היזמים הבולטים:איתמר בן אב"י. בין התומכים הראשיים היה הברון פליקס דה-מנשה, מעשירי יהודי אלכסנדריה במצריים. (על-שמו "גן-מנשה" בצפון-מערב כפר-סבא, שם רכש אדמות). 
 בין התומכים של האגודה היו סר אלפרד מונד יהודי-אנגלי (על-שמו תל-מונד), מקס שולמן מארה"ב ואשר פירס מקנדה, שתרמו להקמת הישוב בשרון "גן-חיים" על-שם חיים וויצמן בשנת 1935.

הישוב הראשון שהוקם היה כפר-אהרון בשנת 1924, על-שם אהרון אהרונסון, ליד נס-ציונה. אחריו הוקמה הרצליה בשנת 1924.

כדי להמשיך לרכוש אדמות לנטיעת פרדסים הוקמו: חברת "הנוטע" (1926), "בנק בני-בנימין", "חברה לפיתוח חוף נתניה" כדי להקים את נתניה (ע"ש נתן שטראוס 1932). אח"כ נוסדה אבן יהודה (ע"ש אליעזר בן-יהודה, 1933), וצור-משה (ע"ש משה קופינס-פעיל יהודי ביוון, 1937).
מרי פלז יהודיה אמריקאית, היתה אישיות בולטת בבני-בנימין, בת-זוגו של אלכסנדר אהרונסון (אלמנה ומבוגרת ממנו ב22 שנים), השקיעה את הכסף של "קהילת-ציון אמריקאית" באגודה וברכישת קרקעות, הקימה בעמק-יזרעאל את מושב בלפוריה (1922), את עפולה ו"כפר-ילדים" (1924-5), תרמה להקמת הרצליה (1924) וקרית-עתא (אתא, 1925) עבור "עבודת-ישראל" (אגודה חרדית מוורשה).
בשנת 1924 רצו פלז ודה-מנשה לרכוש את אדמות הכפר זיתא (ליד גלאון), אך נסוגו עקב עזיבת אלכסנדר אהרוסון ופלז את החברה.
חברת "הנוטע" שתפה פעולה עם קבוצת"מענית" בראשות אפריים אילין להמשיך את מפעל הקמת כפר-נורדאו אחרי פשיטת-הרגל של הקבוצה.

אריה אברהם הצעיר הצטרף לבית"ר בעיר מגוריו ראשון-לציון. בשנת 1936 התגייס כנוטר, ונפצע במאורעות בפרדסי-המושבה. כשהחלים- התנדב לשמור המקומות המסוכנים ביותר: במושבות גבעת-עדה ובת-שלמה, ובמסמיה ואדמות כפר-נורדאו הסמוכות. בשנת 1938 נהרג במארב של כנופייה-ערבית מהכפר אבו-ריזק שליד רשל"צ. לזכרו הוקם כפר-אריה על חורבות כפר-המרצחים.

חברת "הנוטע" פסקה לפעול ערב מלחמת העולם השנייה (1939).

"בנק בני-בנימין" היה פעיל עד שנת 1940.

