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אריה נולד בפברואר 1927,  בעירה נובוטרק שבדרום פולין, להוריו דוד ושרה. אריה היה בן הזקונים מתוך 6 אחים. אחיו נתן נפטר בילדותו.מצבם הכלכלי היה מצוין. עם פרוץ המלחמה ב1939, השתלטו הגרמנים על העיירה השלווה, גירשו את היהודים לרחובות ואריה גויס בגיל 13 לעבודות שונות, כמו סבלות ועבודה במכרות הפחם. הגרמנים משמידים את רוב יהודי העיירה ואריה נשלח עם הוריו למחנה פלאשוב.הוא הופרד מהוריו לצרכי עבודה, וכך ניצלו חייו. הוריו נרצחו מאוחר יותר במחנה השמדה טרבלינקה.
בילדותו, עבד אריה כשולית ספרים, דבר שעזר לו מאד בשהותו במחנה. הוא עבד כספר גם עבור הגרמנים ואפילו מפקד המחנה הי לקוח שלו. תמורת זה קיבל תוספות מזון וכך שרד. לאחר זמן, חוסל המחנה ואריה הועבר לקרקוב, שם עבד בעבודות פרך ושם גם פגש את אחיו צבי שעזר לו בהשגת מזון.

יותר מאוחר הוא מועבר למחנה גרוזרוזין, ובהמשך הוא עבר ב 12 מחנות שונים שבכולם עבד בעבודות פרך. לקראת סוף המלחמה הוא משתתף בצעדת המוות שבה ניספו כ 90% מהצועדים.
הוא חוזר לעירו ולא מוצא בה איש מבני משפחתו. אריה מצטרף לקבוצה שעימה עבר את הגבול לצ'כוסלובקיה. שוהה בעיר וידן כשנה בהכשרה. הקבוצה עוברת לריוויירה האיטלקית ומשם ב1947 מפליגה לישראל באוניה שאר ישוב. לקראת ההגעה לארץ, משתלטים האנגלים על האוניה ואריה נשלח לקפריסין. שם הוא שוהה כ 9 חדשים ומגיע לישראל במרץ 48. הוא אמור להתגייס לצבא, אך לפני זה מגיע לכפר מנחם לביקור אצל אחיו מאיר ז"ל. הנסיעה הייתה במשוריין שבו נסעה גם דבורקה. במשוריין הזה נוצר הקשר ביניהם ומאוחר יותר נישאו. אריה נשאר בכפר מנחם בזכות אחיו מאיר שגייס אותו לעזרה בקיבוץ במקום חיול בלטרון.
בשנת חמישים נולד בנם הבכור נתן וכאן ניחתת על המשפחה מכה נוספת. בנם נתן נפטר בגיל 3 לאחר שטבע בבריכת הקיבוץ. יותר מאוחר נולדים ילדיהם נחום ורפי. 

בקיבוץ מצטרף אריה לעשייה והופך לחשמלאי הראשי של כפר מנחם. למעשה הוא הקים את מערכת החשמל מן היסוד ועבד שנים רבות עד יציאתו לפנסיה. 

אריה מילא גם תפקידים שונים בקיבוץ. הוא היה מא"ז שנים רבות וכן ריכז את ועדת הבניין והרכב.

ומשהו אישי, אריה גם הכשיר אותי לעבודת החשמל.
הוא השאיר אחריו 2 בנים נכדים ונינה. בשנים האחרונות, שהה אריה בביתו ובבית הדר עד פטירתו אתמול
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