                                                 דברים לזכרו של איציק ברגר ז"ל
איציק הגיע עם הוריו , צילה ואליהו ואחיו עמוס, לכפר מנחם בתחילת שנות החמישים במסגרת הסדר  מן העיר אל הכפר שהיה מקובל באותם ימים. אימו צילה הייתה פעילה במפ"ם וכך נוצר הקשר עם הקיבוץ.
הוא הגיע לכפר מנחם בהיותו בן 6 והצטרף לקבוצת נשר. כמו רוב ילדי החוץ, חווה הילד הג'ינג'י התמודדות חברתית קשה. עם השנים הוא הפך למקובל בחברה ונתגלה כתלמיד חכם ומשקיע. כפי שסיפר לי, לאחר שנים, כבר בהיותו בן 12, ידע איציק את ייעודו בחיים: להיות רופא מנתח, בהשראת דודו ד"ר פריבאס. מאז כל חייו כוונו למטרה זו.

איציק התגייס לחיל השריון ושירת כמפקד טנק. לאחר השחרור הוא יוצא לשנת שירות בכרם שלום ושם מכיר את אשתו לעתיד, ברברה.

במקביל לומד בכוחות עצמו ועובר את בחינות הבגרות האקסטרניות, בהצלחה. 

הוא פונה לקיבוץ למימון לימודי רפואה, אך הקיבוץ, הכבול בהחלטותיו, מסרב לפנייתו.
איציק מחליט להגשים את חלומו בכוחות עצמו. הוא נרשם לבית הספר לרפואה בבולוניה, איטליה ומסיים שם את לימודיו. בשלב זה תוקפת אותו מחלת הסרטן לראשונה. הוא מבריא ומתחיל לעבוד כרופא בישראל. 
במלחמת יום כיפור נהרג אחיו האהוב, עמוס. אירוע קשה שמשפיע על המשך חייו. כשנולד בנו של איציק הוא נקרא על שם אחיו- עמוס.

בסוף שנות ה-70 הוא עובר עם אשתו ברברה לניו ג'רסי ארה"ב ושם הופך ד"ר ברגר לרופא מפורסם במקצוע האורולוגיה ואף מקבל תואר פרופסור. הוא היה פעיל כל שנותיו בארה"ב במסגרת קרן לב"י.

איציק הקפיד לבא כמה פעמים בשנה לישראל, לבקר את אימו צילה  בקיבוץ,  במיוחד בימי זיכרון. פעמים רבות ליוויתי אותו לרמת הגולן לפקוד את מצבת הזיכרון לזכר חללי סיירת חט' 7 שבה שירת אחיו. במסגרת קשריי  עם אימו צילה ז"ל, גיליתי אותו, בבילויינו המשותפים בישראל, כאדם חכם, מעניין, מתעניין וכאיש שיחה נעים ביותר. מחלת הסרטן תקפה אותו בשנית לפני מספר שנים וגם מאירוע זה יצא בשלום. הפעם השלישית הכריעה אותו והוא נפטר לפני  מספר שבועות. הוא השאיר אחריו אישה, בת ובן ונכדים. 
יהי זכרו ברוך
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