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קלוץ נולד ב 18 באוקטובר 1919 , בשם זיגווארט לבושין, ,בשלהי מלחמת העולם הראשונה, בברלין.אימו חלתה בשחפת ונפטרה בהיותו בן שנה.

המצב הכלכלי באותה תקופה היה קשה בגרמניה , וקלוץ הועבר, בגיל 4 לטיפול סבתו ארנסטינה  , אשר טיפלה בילד הרך לפי שיטות החינוך הקשוח של המאה הקודמת. בשנת 1925 התחתן אביו פאול , עם אחות אימו אנה , וסוף סוף היה לו בית עם אבא ואמא.

קלוץ התחנך בבית ספר יהודי במשך 10 שנים.הוא אהב במיוחד לימודי מתמטיקה, פיזיקה וטבע. מגיל 10 עד 13 הוא שר במקהלת בית הכנסת בשבתות וחגים, תמורת שכר זעום , ובכך עזר בפרנסת המשפחה. בגיל 13 הצטרף לקן השומר הצעיר בברלין ואהב מאד את הפעולות והטיולים ליערות סביב ברלין. בתנועה גם קיבל את שמו –קלןץ.
עם סיום לימודיו, החל קלוץ ללמוד את מקצוע החרטות בבית חרושת למנועים וגלגלי שיניים.

ב1937, עלתה הקבוצה , לה היה שיך , לישראל , וקלוץ המשיך לעבוד כשוליה במפעל , הוא גם חשב על כך שהמקצוע יהיה חשוב ביותר בישראל. הוא פוטר מהעבודה, לאחר שהמפעל נרכש ע"י גוי נאצי .  ב 1939 נלקח לעבודות כפיה בסלילת כבישים בתנאים קשים ביותר. הוא קיבל חופשה למספר ימים בבית משפחתו והודיע : לשם אני לא חוזר יותר. קלוץ עוזב את ברלין באוקטובר 1939 , עולה על אוניה אשר שטה על הדנובה , דרך הים השחור והבוספורוס עד חיפה. ס"ה 100 ימים בים. בישראל הוכנס למחנה הסגר של האנגלים בעתלית ולאחר זמן הגיע לעין המפרץ. משם עבר לקיבוץ אל-גביש שליד רעננה ושם פגש את אהבת חייו ואשתו לעתיד, שולמית , וכפי שהוא עצמו אמר , "מכאן התחילו חיי האמיתיים".

לצערו הגיעו אליו הידיעות שכל משפחתו  מלבד הוריו , הושמדה באושביץ. 

ב1943 עבר קיבוץ אל – גביש כולו לכפר מנחם. כאן באופן טבעי מצא את מקומו במסגרייה בה עבד כחרט אומן. הוא היה ידוע בדייקנותו הרבה ובהקפדה על כל פרט. לימים היה בין מקימי מסגריית החוץ שהפכה למפעל המתכת בכפר מנחם. במשך כל השנים היה קלוץ מעמודי התווך של המפעל ואף נסע פעמים רבות  לחו"ל בשליחותו ועזר בהקמת מערך הכבישה. הוא עבד במפעל עד סוף שנות התשעים. 

ב1945 נולד בנו ארנון , ב1950 רמי וב 1963 בתם עדנה. 

קלוץ היה פעיל מאד בכל שנותיו בכפר מנחם בשטח התרבות בקיבוץ , גם כרכז הועדה וגם כאמן בפני עצמו. הוא היה פנטומימאי מעולה , זמר בס במקהלת כפר מנחם ובמקהלת הקיבוץ הארצי וגם צלם מעולה.

הוא ריכז גם מספר שנים את ו. החברים שהייתה ועדה חשובה ביותר באותם ימים. במשך השנים הלכה המשפחה והתרחבה והוא זכה לראות בכפר מנחם את שלושת ילדיו,  עשרת נכדיו ושבעת ניניו . 

בשנים האחרונות הלכה בריאותו והתדרדרה והוא הועבר לבית הדר שם שהה עד יומו האחרון.

הקיבוץ כולו משתתף בצערם של שולמית , ארנון  ,רמי , עדנה ובני משפחותיהם.

                                                                              יהי זכרו ברוך   

