לכל חברי וחברות כפר מנחם חג שמח, חג כפול.

חברו להם כאן כמה נקודות ציון משמעותיות – קיבוץ כפר מנחם חוגג 72 שנה לעלייתו על הקרקע, חג חנוכה  חג האור וקבלת שלוש חברות קיבוץ חדשות שאנו רואים בהן את הסנוניות שמבשרות את בוא האביב... אביב החברים החדשים.

לפני ברכות לשנה הבאה השנה ה73 של הכפר נסתכל רגע אחורה אל השנה שחלפה ונראה מהם האורות שהאירו לנו שנה זו. לכל אחד ואחת מאיתנו האורות שלו, שהאירו השנה את חייו אורות שהאירו את חיי משפחתו ואני מנסה לאתר את האורות שהאירו את החוויות המשותפות שלנו כקיבוץ. 

חלק מהאורות החלו בחושך , חלקם הינם אורות לאומיים חלקם קטנים אבל מסמלים ציון דרך. 

הנר הראשון בו בחרתי להתחיל הינו נר לאומי- חזרתו של גלעד שליט הביתה לאחר שבי ארוך. כולנו ציפינו לרגע זה. חלקנו אף עשה לשם כך וביטא ציפייתו בסיוע למשפחת שליט. נר זה האיר מחדש את ערך הסולידריות בתקווה שנר הסולידריות יועצם באופנים אחרים.

הנר השני אותו בחרתי הוא נר גילוי הסליק בארכיון. ההווה שלנו מצריך מכל אחד ואחת תשומת לב רבה, הקצב הוא מהיר והשינויים תכופים הסליק החזיר אותנו לרגע לעבר של הקיבוץ בו המשימות שהטרידו את החברים היו אחרות ונגעו יותר לבטחון המדינה ובטחון הקיבוץ. היום אנו יכולים להסתכל על כך בסיפוק כשהשאלות שמעסיקות אותנו נוגעות יותר לאיכות החיים ורווחתם ולא עוסקות בשאלות קיומיות. הסליק הוא ייצוג לפריחה מחודשת שאנו חווים השנה בכל הנוגע לסמלים מקומות מוצגים ומסמכים היסטוריים של הקיבוץ אותם אפשר לראות גם בתערוכות בחדר האוכל, העברת הפסלים של נחקה רומבק למרכז הקיבוץ ועוד.

הנר השלישי אותו בחרתי הפעם הוא סיום תהליך שיוך ההון.תהליך זה מבטא את הפן הנוסף, האחרון לביצוע, במודל שנבחר ומיושם בקיבוץ כפר מנחם במהלך העשור האחרון. מודל אשר מגדיר מחדש את היחסים בין הפרט והכלל החבר והקיבוץ המרחב האישי והמרחב הציבורי בונה יחד אחר ומעצים את מקומו של החבר ושל המשפחה בקיבוץ. 

הנר הרביעי גם הוא מציין  סיום תהליך אך לא רק תהליך של החלטה אלא סיום השלב הראשון, הכל כך מורכב, בתהליך שיוך הדירות ברמה החוזית. תהליך אשר שינה הלכה למעשה הרבה מוסכמות ברבדים השונים. הפך את חברי הקיבוץ  לבעלבתים , בעלי רכוש, השפיע על אוכלוסיית הקיבוץ  , על מבנה המיסוי, מקורות הקהילה. סיימנו גם תהליך זה, כמו גם השלבים הקודמים לו בפתרון קונפליקטים מורכבים בתחושה של חברות . 

הנר החמישי, אשר יאיר לנו המשך הדרך (תרתי משמע) הוא נר החנייה מול חדר האוכל. נר שהאיר את הצורך השינוי הפיזי לאור המציאות המשתנה, הקושי בשינוי, הצורך לנהל נכון תהליכים ובעיקר בעיקר את הסבלנות הסובלנות האיפוק והרצון של הציבור להיות שותף בהמשך השינויים הפיזיים בפרויקט חידוש התשתיות . 

הנר השישי בו בחרתי, הוא נר לכאורה קטן אך בעיני מאיר נושא חשוב ומורכב והוא נר המבנה הארגוני. 

המבנה הארגוני מגדיר ומסדיר את המסגרת –הארגונית מסגרת האחריות של הגופים המנהלים. תקוותי כי תחום זה יואר באור של  אמון.

האור השביעי שהוא אור גדול הינו קבלת הסדרת מעמדן של טונדה ג'ו וחלי. אומנם שלושתן חיות בקיבוץ כבנות זוג מזה מספר נשים אך הסדרת מעמדן מסמל את תחילת תקופה נוספת של קליטה צמיחה והתחדשות.       
הנר השמיני א הוא נר השנה המוצלחת בחקלאות ובמפעל המתכת . על אף על הכללים והבעלויות החדשות הקיבוץ כגוף מורכב מתחום של קהילה ותחום עסקי תעסוקתי ואנו מאחלים להדליק נר של הצלחה בתחום העסק והמשקי מדי שנה.  
ובהסתכלות על השנה הבאה בקיבוץ הייתי רוצה לאחל שנוכל להדליק את נר סיום תהליך הגישור, את סיום הדיון הערכי והגדרת  הערכים המרכזיים שיובילו את השותפות בין חברי הקיבוץ, נר לקבלת בנים נוספים לחברות נר לסיום קבלת תקנון הפנסיה והעלאת פנסיית היעד בקיבוץ ובהסתכלות מעבר למרחב גדול נדליק את נר השלום והסובלנות במרחב הגאוגרפי הקרוב והרחוק .

שתהיה לכולנו שנה טובה ומלאת אור.

חמוטל 
