80 לכפר מנחם
זהו, זה מתקרב.                                                                                                             בעוד כשלושה שבועות ב- 21.9.19 בשעה 17.00 ניפגש  לכנס מחזורים.                            הבוגרים "היותר מבוגרים" (עד קבוצת "תפוז") יפגשו על הדשא הגדול שבקדמת חדר האוכל.           הבוגרים "היותר צעירים" יתכנסו בבריכה.                                                                                ב-19.00 נתכנס לטקס קצר. 
[bookmark: _GoBack]חלקו הראשון של הכנס, בין 17.00-19.00 מיועד להתכנסות קבוצתית. מפגש עם חברים, העלאת זיכרונות , שיתוף בחוויות וכו'. במהלך אותן שעתיים תיפתח לביקור תערוכת "ימים ראשונים", המוצגת במועדון וכן יוקרנו במועדון ובחדר האוכל סרטונים, מצגות ותמונות – קובץ מאוסף של - 80 שנים.                                                                                                                             אם יש לך עניין בסיור בכפר מנחם, לפגוש מקומות שהכרת ואולי השתנו – יידע אותנו מראש ונשתדל לסייע לך.                                                                                                                              אם יש רצון בקבלת חומרי ארכיון הקשורים לקבוצתך – הנך מוזמן/מוזמנת ליצור קשר עם אוכמה בארכיון .(052-8022872 )                                                                                                  לצורך ההתארגנות חשוב לנו לציין מראש- אנחנו נדאג לשולחנות לקבוצות, כסאות, כלים חד פעמיים  ושתיה (מים וקפה). שאר הכיבוד וכן תכני המפגש - באחריות כל קבוצה.
בשעה 19.00 נתכנס לטקס קצר.                                                                                        אם ברצונך להשתלב בטקס בשיר, סיפור קצר וכו' – צור/צרי  קשר עם אחד מחברי הצוות ונשמח לראות האם וכיצד ניתן להשתלב.
שים/שימי לב: מצורפת רשימה שמית של חברים/חברות שנענו ולקחו על עצמם להית אנשי הקשר של קבוצתם עם הצוות המארגן.                                                                                                                    אם אין לקבוצתך איש קשר -  דאג/י שיהיה. זה ישפיע לטובה על איכות המפגש. 
להתראות .
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