צוות היגוי לתרבות
סיכום ישיבה מיום ד' 13.2.13

נוכחים: מירית, צביה, יהודית, שני, נועם, אברהם, עמליה, דרור, אוכמה.

א.ראשי צוותים לחגים ואירועים                                                                                                             להמשך טיפול                                                                                                                                חנוכה – ענת פארן באחריות דרור.                                                                                                                   חג הקיבוץ – באחריות כל הצוות.                                                                                                                             חג העומר – גידי קרון , באחריות הצוות. נעשה איתו דיבור, הוא חושב...                                                                                                               יום השואה – אהרון ברודיא. באחריות אוכמה . יש הסכמה.                                                                                                        יום הזיכרון -  אמנון פישמן, באחריות דרור.                                                                                                               חג העצמאות –חלי זלינגר באחריות צביה.                                                                                                מסיבת קיץ – רונן נאור, באחריות דרור.                                                                                                        חבורת זמר יהודה ברלב באחריות שני.                                                                                                להקת מנגנים – עמית לפידות  באחריות צביה.                                                                                                השתדלו לקדם את הדברים ולבוא עם הסכמות לישיבה הקרובה.
ב. פורימון - עדלאידע – הצוות קיבל בשמחה את יוזמתו של רפי ותמיכתה של שני לקיים פורימון לכל הקהילה. הפורימון אמור להתקיים ביום שבת ב- 10.30 (ראו פירסום באתר). 

ג. תקציב פורים. – בדיון שהתקיים בצוות הומלץ לצמצמם בעתיד את תקציב התרבות למסיבה. (בהתאם להמלצות הכלליות בנושא מזון ושתיה במסיבות). כמו כן הומלץ לבטל את השתתפות תקציב התרבות באחזקת מחסן התלבושות לילדים ולהביא להתנהלות כזו, שמחיר השכרת התלבושות יכסה את הרכישות החדשות.) כל ההמלצות, הן כאמור, לשנה הבאה.                                             תקצוב הפורימון נשאר ויבורכו העושים.
ד. ציוד  הגברה ותאורה הנושא ידון בנפרד. דרור יפנה לענת מרכוס, שרכזה נתונים בנושא.

ה. מחסן ציוד – צביה תרכז מידע לגבי  ציוד קיים וציוד נדרש. מירית הציעה את עזרתה.

ו. תקציב 2013 – התקיים דיון והתקבלה הצעה.  מצורפת.

הישיבה הבאה תתקיים ביום ה' 21.2.13 בשעה 21.00 במועדון.

לקראת הישיבה אנו שולחים אליכם, לעיון, הצעה למסמך שיוגש לוועד, לעיון, אישור וקידום...

להתראות.

דרור ואוכמה
